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Cieszyńscy Żydzi

Pierwsi Żydzi na Śląsku Cieszyńskim pojawili się już w średniowieczu, ale nie stanowili licznej grupy. Pierwsza wzmianka o Żydzie o imieniu Jakub pochodzi z 1531 roku. Mimo zakazu przebywania Żydów na tym terenie cieszyńscy książęta czasem zatrudniali ich na swoich dworach. Czasowo przebywali tu także  kupcy.

Na początku XVII wieku do Cieszyna przybył Jakub Singer, zakupił dom i pozostał na stałe. Bardzo długo był to jedyny dom w rękach żydowskich na całym Śląsku Cieszyńskim. W tym okresie obowiązywał zakaz pobytu Żydów na tym obszarze. Ich pobyt był możliwy dzięki przychylności ostatniej księżnej piastowskiej Elżbiety Lukrecji.

 W 1752 roku decyzją Marii Teresy na Śląsku Cieszyńskim mogło przebywać 88 rodzin żydowskich, tzw. tolerowanych. W 1780 cesarz Józef II zagwarantował im swobodę wyznania swojej religii. Od XVIII wieku zatem ich liczba stale wzrastała. Stopniowo zaczęli się organizować w nieformalną gminę żydowską, przygotowali pierwszy dom modlitwy. W 1832 roku uzyskali zgodę na budowę własnej synagogi, jej poświęcenia dokonano w 1838 roku. Służyła ona Żydom z całego Śląska Cieszyńskiego i posiadała własnego rabina. Stopniowo powstawały synagogi w sąsiednich miejscowościach, np. w Skoczowie i w Ustroniu, ale cieszyńska synagoga służyła aż do II wojny światowej. Nazywano ją gminną lub główną. Gmina cieszyńska posiadała także dwa cmentarze. 

Wszystkie obiekty żydowskiego kultu w Cieszynie zostały spalone przez hitlerowców we wrześniu 1939 roku. 

Miejsca kultu religijnego Żydów w Cieszynie upamiętniają tablice. Historyczne cmentarze znajdują się pod opieką Gminy Wyznaniowej Żydowskiej w Bielsku – Białej.
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Fot.1 Tablica upamiętniająca cieszyńską synagogę

Ślady przeszłości Żydów na terenie Cieszyna

Dom żydowski przy ulicy Menniczej 4 – mieścił się w nim od połowy XVII wieku pierwszy dom modlitwy w Cieszynie.

Dom modlitwy na rogu ulicy Menniczej i dr L. Kluckiego – urządzono go w 1801 roku.

Synagoga główna przy ulicy Bożniczej 6 – została oddana do użytku w 1838 roku i przez wiele lat służyła wyznawcom judaizmu z Cieszyna i okolic. W czasie wizyty w Cieszynie synagogę odwiedził cesarz Franciszek Józef. 

13. września 1939 roku została  spalona przez Niemców.

Synagoga Klugera – powstała w latach 1931 – 1933, była niewielkim budynkiem, ale jej budowa pochłonęła oszczędności Klugera i spowodowała jego zadłużenie. Nie był w stanie spłacić długów dlatego budynek został przejęty przez Komunalną Kasę Oszczędności. Dzięki temu przetrwał II wojnę światową. Został jednak wyburzony kilka lat po wojnie.

Stary cmentarz żydowski -   wedle tradycji powstał w średniowieczu przy ulicy Hażlaskiej, w rzeczywistości został założony w połowie XVII wieku; funkcjonował przez 150 lat, a najstarsze nagrobki pochodzą z końca XVII wieku. Do połowy XIX wieku był to jedyny cmentarz żydowski na Śląsku Cieszyńskim. Na początku XX wieku zaprzestano pochówku na tym cmentarzu z powodu braku miejsca.
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Fot. 2  Stary cmentarz.

Nowy cmentarz Żydowski – powstał na przełomie XIX i XX wieku powyżej starego cmentarza, do użytku oddano go dopiero w 1907 roku. Służył gminie wyznaniowej aż do wybuch II wojny światowej. Podczas wojny oba cmentarze skonfiskowano na rzecz III Rzeszy. Po wojnie opiekowała się nimi Kongregacja Wyznania Mojżeszowego w Cieszynie, a obecnie Gmina Wyznaniowa Żydowska w Bielsku – Białej.
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Fot.3 Wejście na nowy cmentarz żydowski w Cieszynie

Ślady przeszłości Żydów w Skoczowie

Pierwszą osobą żydowskiego pochodzenia w Skoczowie był Jakub Abraham Singer, który kupił dom w 1700 roku. Do końca wieku XVIII żyło w Skoczowie i okolicy niewielu Żydów. Stopniowo jednak ich liczba rosła, podobnie jak na całym Śląsku Cieszyńskim i w 1752 roku mieszkało ich w Skoczowie 27 osób. Większość  z nich to ludzie ubodzy. W połowie XIX wieku Żydzi ze Skoczowa, strumienia i okolicznych wiosek – razem 40 – 50 rodzin zaczęli się organizować w odrębną gminę żydowską. Dążyli do wybudowania własnego domu modlitwy, zakupili na ten cel grunt, jednak na skutek różnych przeciwności losu rozpoczęcie budowy trzeba było odłożyć. Synagoga powstała ostatecznie w 1853 roku i skoczowscy Żydzi mogli odtąd korzystać z własnego domu modlitwy. W 1862 roku został zatwierdzony skoczowski Związek Wyznaniowy, dbał on o naukę, prowadził synagogę i rytualną łaźnię, czyli mykwę. Faktycznie jednak skoczowska społeczność żydowska nadal podlegała gminie cieszyńskiej. Dążenie do samodzielności doprowadziło do zorganizowania własnego cmentarza i utworzenia w 1893 roku odrębnej gminy wyznaniowej. Najstarszy nagrobek pochodzi w 1891 roku, ale do dzisiaj zachował się tylko budynek, w którym mieszkali opiekunowie cmentarza. Cmentarz był użytkowany do 1939 roku i spoczęło na nim około 300 osób ze Skoczowa, Ustronia, Wisły i okolic. Podczas II wojny światowej groby zdewastowano, a nagrobki wywieziono, większość macew skradziono lub zniszczono. Nie ocalała również synagoga, którą rozebrano w 1940 roku. Dzisiaj upamiętnia ją pomnik w centrum Skoczowa. 
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Fot.4 Pomnik w miejscu skoczowskiej synagogi

Udało się zachować w części cmentarz, po wojnie ocalałe nagrobki  pozbierano i przeniesiono na dawne miejsce. W latach 1996, 1997 cmentarz odrestaurowano i odsłonięto na nim pomnik upamiętniający Żydów ze Śląska Cieszyńskiego, którzy zginęli w czasie II wojny światowej. Obecnie na cmentarzu znajdują się 54 nagrobki, którymi opiekuje się Gmina Wyznaniowa Żydowska w Bielsku – Białej. 
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Fot.5 Fragment cmentarza  
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Fot.6 Tablica na skoczowskim cmentarzu
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Fot.7 Nagrobki 
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Fot.8 Ocalały nagrobek

Ślady przeszłości Żydów w Ustroniu

Pierwszym znanym Żydem w Ustroniu był Jakub Izrael, jego nazwisko wymieniono w dokumentach w 1724 roku, był karczmarzem. Większa liczba Żydów pojawiła się w XIX wieku wraz z rozwojem miejscowości, wiadomo, że w 1837 roku mieszkało ich 12. Większość z nich szybko integrowała się z ludnością miejscową. W 1880 roku liczba Żydów wzrosła do 104 i odtąd oscylowała wokół 2,5% mieszkańców. 

W marcu 1893 roku ustrońscy Żydzi zostali włączeni do Gminy Skoczowskiej i w tym czasie zaczęli starania o budowę własnego domu modlitwy. W 1900 roku powołano do życia Związek Bożniczy w Ustroniu. W roku następnym rozpoczęto budowę domu modlitwy. Bożnica została oddana do użytku w lipcu 1902 roku. Było to wielkie wydarzenie dla ustrońskich Żydów, którzy uważali ją za synagogę, mimo iż nie było w niej stałego rabina. Do I wojny światowej podlegała skoczowskiej gminie wyznaniowej, później należała do gminy wyznaniowej w Cieszynie. 

Do końca XIX wieku ustrońscy Żydzi nie posiadali własnego cmentarza, a pochówki odbywały się głównie na cieszyńskim cmentarzu, sporadycznie także w Skoczowie (zachował się nagrobek ze skoczowskiego cmentarza z informacją, że zmarły był mieszkańcem Ustronia).
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Fot.9 Nagrobek ustrońskiego Żyda

 W 1905 roku ustrońscy Żydzi oddali do użytku własny cmentarz na tzw. Gojach. Na tym cmentarzu chowano zmarłych do wybuchu II wojny światowej. 

Natychmiast po wkroczeniu Niemców do Ustronia  bożnicę zdewastowano , a następnie spalono. Po wojnie w tym miejscu stanął pomnik.
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Fot.10 Miejsce ustrońskiej bożnicy

Niemcy zdemolowali także cmentarz żydowski, który jednak po wojnie  nadal funkcjonował aż do lat siedemdziesiątych. Uległ zniszczeniu w trakcie budowy drogi szybkiego ruchu. Zachowane nagrobki i szczątki zmarłych przeniesiono na cmentarz komunalny. Obecnie większość nagrobków jest zniszczonych, brak napisów i symboli religijnych. 
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Fot.11 Kwatera żydowska na cmentarzu komunalnym
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Fot.12 Pozostałości nagrobków
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Fot.13 Ostatni nagrobek z widocznym napisem
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