Czy Żydzi izolowali się od Polaków? 

Żydzi raczej nie izolowali się od Polaków, żyli z nimi w zgodzie.

Czy Polacy pomagali Żydom w czasie wojny?

Tak. Pomagali Żydom, przechowywali ich w piwnicach. Chociaż wiedzieli i liczyli się z tym, że jak ich Niemcy przyłapią lub ktoś wyda, będą rozstrzelani.

Jakich okrucieństw doświadczali Żydzi w czasie wojny? 

Niemcy mordowali starszych Żydów, a młodych brali do obozów pracy. Kazali im śpiewać piosenki wychwalające Hitlera. 

Czym zajmowali się Żydzi przed wojną? 

Żydzi zajmowali się handlem. Sprzedawali bydło i bakon – liście tytoniu. Pamiętam, jak jeden Żyd wsadził do beczki nabitej gwoździami ludzi, a potem obracał ją, a z niej sączyła się krew, następnie taką beczkę sprzedawali.

Jacy byli Żydzi?

Żydzi byli pewni siebie i lekkomyślni. W Wielopolu Skrzyńskim powstał cyrk, którego założycielami było trzech Żydów. Jeden z nich podczas występów palił papierosa, jak skończył, to wrzucił niedopałek w przewody energetyczne, wybuchł pożar. Właściciele zaczęli uciekać. Po jakimś czasie milicja złapała Żydów. Zginęło wtedy kilkanaście osób. Dla Żydów liczyły się tylko pieniądze.

Pewnego dnia dwóch mężczyzn, Polaków, pojechało na furmankach do sąsiedniej wsi, jeden z nich zatrzymał się i poszedł do sklepu, a drugi został pilnować wozu. Po paru minutach przyszli do niego Żydzi i zaczęli mu dokuczać. Polak broniąc się strzelał batem o ziemię, aby ich odstraszyć. Po chwili Żydzi odeszli i wszystko wróciło do porządku. Żydzi bardzo lubili dokuczać Polakom.

Czy Niemcy zawsze mordowali całe rodziny polskie, które pomagały Żydom? 

Nie, ale to były wyjątki. Pewnego razu Niemcy przyłapali Polaków, którzy przechowywali Żydów. Niemcy wyprowadzili tą rodzinę do ogrodu, była w tej rodzinie kobieta w ciąży, która niedługo miała rodzić. Sąsiadka, która widziała, co się działo, przybiegła i błagała bardzo Niemca, aby nie zabijał kobiety ciężarnej. W zamian, mówiła, niech zabije ją. Niemiec był nieugięty, ale po paru minutach zgodził się. Najpierw zabił sąsiadkę, później dzieci, matkę z ojcem, a na końcu dziadków. To było coś strasznego.

Czy Żydzi byli ostrożni w czasie wojny? 

Nie. Niemcy wiedzieli, że Żydzi po zmroku wychodzą ze swoich kryjówek i idą do lasu. Pewnego razu, gdy Niemcy ukryli się za gałęziami, czekając na Żydów, usłyszeli szmer gałęzi. Niemcy zaczęli strzelać. Żydzi wiedząc, że to już koniec zaczęli uciekać, ale to nie przyniosło efektów, ponieważ Niemców było więcej i zabili ich.
Rozmowa ze starszą panią ( babcia ). 

