Sprawozdanie z Szabatu w dniu 15 lutego 2008 roku 

Dnia 15 lutego 2008 r. w Gimnazjum nr 1 im. Hipolita Cegielskiego w Murowanej Goślinie odbył się szabat, w którym wzięli udział uczestnicy naszego Koła wielokulturowości oraz ich opiekunowie: Panie Agnieszka Drabczyk, Karolina Betka, Panowie Jakub Niewiński oraz Dariusz Paprocki – pracownik Izby Regionalnej Ziemi Goślińskiej. W świętowaniu szabasu brali udział także dwaj przedstawiciele gminy żydowskiej z Poznania, którzy przybliżyli nam niezwykłą i zaskakującą dla wielu historię oraz tradycję związaną właśnie z tym dniem.

W trakcie spotkania, w blasku zapalonych świec i w atmosferze skupienia, dowiedzieliśmy się, iż szabat jest siódmym dniem tygodnia ustanowionym w judaizmie na pamiątkę odpoczynku Boga po stworzeniu świata. Rozpoczyna się zawsze w piątek wieczorem i kończy w godzinach wieczornych następnego dnia. Jego najważniejszym wymogiem jest powstrzymanie się od pracy  i uczestniczenie w uczcie szabasowej. 


Także my, uczniowie Gimnazjum nr 1 oraz Gimnazjum nr 2, staraliśmy się podczas tego dnia zachować najważniejsze nakazy szabasowe: piliśmy sok winogronowy (zamiast wina), dzieliliśmy się chałką, posmakowaliśmy kugla – żydowskiej potrawy przygotowanej przez uczennice Gimnazjum nr 1 im. H. Cegielskiego. Nie zapomnieliśmy zrobić kilku zdjęć - ich autorką jest wielka miłośniczka fotografii Agnieszka Nowak. Można je obejrzeć w naszym dziale Galeria. 
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