Informacja prasowa

W poniedziałek, 23 marca 2009, środowiska żydowskie i inne organizacje pozarządowe specjalizujące się w walce z rasizmem oraz kościoły złożyły na ręce Prezydenta i Premiera RP oraz marszałków Sejmu i Senatu, list otwarty wzywający polskie władze do bojkotu  II Konferencji ONZ nt Rasizmu, ksenofobii i związanej z tym nietolerancji.

    Tegoroczna konferencja ONZ odbędzie się w dniach 20-24 kwietnia w Genewie. Jest ona potocznie określana jako konferencja Durban II. Pierwsza Konferencja, która odbyła się w 2001 r. w Durbanie, zakończyła się skandalem: ze względu na antyżydowskie wystąpienia obrady opuściły USA i Izrael, a przewodnicząca konferencji odmówiła przekazania uczestnikom końcowej rezolucji, ze względu na jej antysemicką treść. 

    Istnieje obawa, że obecna konferencja Durban II zakończy się jeszcze poważniejszym skandalem. Już sam fakt, iż to kraje takie jak Iran, Libia czy Kuba zajęły się przygotowaniami konferencji wskazuje, iż prawa człowieka zostaną wykorzystane jedynie jako przykrywka do realizacji partykularnych, i w żadnym razie nie związanych z demokracją celów. Z tego powodu konferencję zbojkotowały już USA, Kanada, Izrael i Włochy. Kolejne państwa, zastanawiają się nad pójściem w ich ślady.

    „Polska w swojej historii została w tragiczny sposób doświadczona przez nazizm, który był najwyższą formą rasizmu jaki poznał świat. Dowodem na to jest nieme świadectwo 1200 opuszczonych cmentarzy żydowskich w naszym kraju. Krzyk przelanej krwi milionów obywateli polskich woła z ziemi i naszym obowiązkiem jest przeciwstawić się każdej nowej próbie legitymizowania polityki nienawiści. Konferencja w Genewie będzie prowadzona przez kraje, które przodują  w  nieprzestrzeganiu praw człowieka. Uczestnictwo krajów demokratycznych w tym wydarzeniu, będzie przejawem głębokiego cynizmu i dowodem uczestniczenia cywilizowanych państw w grotesce, oraz dowodem na bezsilność demokracji Zachodu. Holocaust też rozpoczął się od zebrań i konferencji , a doprowadził do największego ludobójstwa w historii świata. A kto nie pamięta własnej historii, Europo, może być narażony na jej przeżycie po raz wtóry!” - ostrzega Monika Krawczyk, dyrektor generalna Fundacji Ochrony Dziedzictwa Żydowskiego.

    W związku z powyższym szereg osób i organizacji społecznych uznało, że Polska nie powinna wziąć udziału w tym wydarzeniu. Z ich inicjatywy podjętych zostało wiele działań mających na celu poinformowanie opinii publicznej w Polsce, czym jest konferencja Durban II oraz dlaczego nasz kraj nie powinien brać w niej udziału. 
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